



H 来自海南自贸港建设一线的声音

洋浦确立四大新发展定位,大力提升资源配置能力,拓展远洋航线

# 开辟陆海新通道 打造航运新枢纽

迈向航运枢纽的洋浦港。本报记者 陈元才 摄

■ 本报记者 林书喜  
特约记者 郝少波

3月16日下午3点多钟,马来西亚籍货轮“格林”号停靠在洋浦小铲滩码头,4台门机的抓斗正从货轮上卸下从东南亚进口的河砂。

自从2019年8月国家支持洋浦港吸引国内外货源,发展国际中转运输业务以来,洋浦港愈加繁忙,港口货物吞吐量连连攀升。“2019年2月小铲滩码头标准箱装卸量为1.8万多个,今年2月虽有疫情,但标准箱装卸量却为3.2万多个,同比增长很明显。”海南港航小铲滩码头有关负责人告诉海南日报记者。

洋浦交通运输和海洋局提供的数据显示,2020年1-2月洋浦港口吞吐量801.90万吨,同比增长7.79%,其中外贸吞吐量524.87万吨,同比增长17.43%。集装箱完成9.2993万标准箱,同比增长8.28%;货重139.81万吨,同比增长31.12%。这表明洋浦定位为西部陆海新通道区域国际集装箱枢纽港后,区位优势更加凸显。

## 打造区域国际集装箱枢纽港

争当海南自贸港建设的先行区、示范区,洋浦确立四大新发展定位:建设西部陆海新通道区域国际集装箱枢纽港、先进制造业基地、大宗商品集散交易基地和新型贸易试验区。

2019年8月15日,国家发展改革委印发《西部陆海新通道总体规划》,支持洋浦港吸引国内外货源,发展国际中转运输业务,培育成为区域国际集装箱枢纽港。

今年2月,省政府出台了《支持洋浦建设西部陆海新通道航运枢纽的实施方案》,要求洋浦对标世界最高水平的开放形态,以提升面向太平洋、印度洋航运资源配置能力为主线,加快港航基础设施建设、航运制度创新、航线布局优化、航运要素集聚,高标准、高质量将洋浦港建设成为西部陆海新通道航运枢纽。

洋浦交通运输和海洋局局长黄澎告诉海南日报记者,洋浦港的发展目标是:2020年,集装箱吞吐量达100万标箱,吞吐能力提升至170万标箱,港口资源整合初见成效;到2022年,集装箱吞吐量达300万标箱,吞吐能力达到430万标箱,码头自动化水平显著提升,深水航道达到20万吨级,自贸港航运政策有效实施,设立航运交易所,大宗商品集散基地初步形成,成为中国特色自贸港重要功能平台;到2025年,集装箱吞吐量完成500万标箱,吞吐能力达到700万标箱,港口货物吞吐量达到1.5亿吨,形成完善的对外公路集疏运通道,专用货运铁路支线建成,航运交易所成熟运行,进一步促进交通、物流、商贸、金融等产业融合发展,汇聚物流、商流、信息流、资金流,区域国际集装箱枢纽港地位基本确立;到2035年,现代航运服务体系健全,港航智能化水平大幅提升,物流服务和通关效率比肩国际一流水平的自贸港,成为国家西部陆海通道航运枢纽。

## 全国首创“两仓”合一

3月2日,在洋浦,一艘货轮装载着来自中石化(香港)海南石油有限公司保税仓库的300多吨低硫燃料油,给外籍船舶加注。这标志着国际航行船舶加注燃料油实行出口退(免)税政策在海南省正式落地实施。

2019年7月,洋浦经济开发区海关结合保税仓储的业务特点,在中石化(香港)海南石油有限公司开展了“保税油品两仓库容整合”政策试点,对保税仓、出口监管仓内同品种、同品质货物,通过清单核注、进出仓申报和账册管理,实施“两类仓库、总量核准,分类调剂、动态使用”的监管新模式,让“保税油品与出口监管油品混存”,开创了国内先河。“两仓”合一的落地,提高了效率,降低了成本,也打通了洋浦炼油企业低硫燃油油产、转、存、销、供链条,填补了洋浦保税油直供空白,为洋浦打造国际保税船用燃料油加注中心奠定基础。

今年1月22日,财政部、国税总局、海关总署联合发布对国际航行船舶在我国沿海港口加注的燃料油,实行出口退(免)税政策后,洋浦工委管委会主动联系相关企业,运用洋浦出口监管仓和保税仓“两仓库容整合”制度创新成果,积极推动该项政策在洋浦落地,由此将吸引众多国际船舶在洋浦港集聚、增加流量,为洋浦本地的炼油企业开拓国际市场。

主营汽油、航煤、柴油和燃料油四大类油品的仓储中转业务的中石化(香港)海南石油有限公司,将目光瞄准了国际航行船舶保税油经营许可的这一业务。“我们大概估算了一下,‘两仓’合一的政策,一年可为公司节省成本超过300万元。”公司副总经理刘俊栓说。

## 走向西部陆海新通道新支点

2018年12月29日,由海南省政府与中国远洋海运集团有限公司共同主办的国际陆海贸易新通道海南启动暨中远海运“海南-东盟(新加坡)”班轮航线首航仪式在洋浦小铲滩码头举行。这条航线是习近平总书记发表“4·13”重要讲话以来,我省开通的首条集装箱班轮国际航线,不仅打通了我国西部地区通过洋浦南行至新加坡的直航通道,也打通了我国沿海港口货物通过洋浦中转至东南亚的新通道,洋浦港走向国际陆海贸易新通道的新支点。

2019年,省委、省政府通过引进大型央企中远海运集团,完成了海南港航的股权重组,依托洋浦港,组织开行至新加坡、越南、澳大利亚、新西兰等国家主要港口的国际中转或直达航线,培育至南亚、欧洲、美洲、中东等地区的远洋航线。依托海南自贸港,设立洋浦航运交易所,研究建立洋浦港保税油供应中心,发展以保税船供油为特色的大宗商品贸易,培育修造船、油品加工与供应、特色产品加工和高端航运服务等产业。

据了解,目前洋浦港已建成码头泊位45个,已开通22条内外贸航线,连通北部湾、长三角、珠三角、华北、东北等国内沿海港口,以及越南、新加坡、马来西亚、缅甸等国家,基本完成了面向东南亚和南亚的航线布局,初步构建起以洋浦作为中国-东盟航运中转枢纽的航线网络骨架。今年,在现有航线基础上,将继续加强航线布局,全年计划再新增5条内外贸航线。

“洋浦今年将建立更加开放的海南自贸港海运政策体系,推动实施更加开放的国际船舶登记制度。”黄澎说,“比如创新建立与国际接轨的船舶注册登记程序,放宽船舶登记限制条件、出台海南自贸港国际船舶登记特别规定等,创新服务模式,推动设立海南自贸港国际船舶登记中心,为国际船舶登记提供‘一站式’服务。”

洋浦经济开发区工委书记周军平表示,今年洋浦要紧紧围绕打造海南自贸港建设先行区示范区、全省高质量发展增长极的总体目标,做好“基地、通道、平台”三篇文章,着力优化营商环境,积极承接自贸港政策落地,加快推进港产城融合,努力成为全省做大流量的“量点”和突出实效的“亮点”。

(本报洋浦3月16日电)

## 招商引资

## 洋浦精准招商见成效

本报洋浦3月16日电 (记者林书喜 特约记者郝少波)3月12日,海南金辉石化有限公司考察人员前脚刚走,海南肽谷生物医药股份有限公司的人员后脚就到,洋浦投资促进局小小的会议室,俨然成了客商前来洋浦洽谈项目投资落地的会客厅。“这段时间,几乎天天都有企业前来了解洋浦招商引资的政策。”该局局长张勇军说。

据了解,2019年以来,洋浦紧紧围绕建设西部陆海新通道区域国际集装箱枢纽港、先进制造业基地、大宗商品集散交易基地和新型贸易试验区的四大定位,做好招商引资工作,实施精准招商。2019年洋浦共签约10个项目,包括汉地阳光矿物油综合利用等石化产业下游产品项目,投资额共计近90亿元。

已签约的项目中,经与项目业主沟通,杭萧钢构智能建筑出口加工基地项目、中大海南智能传感器及终端生产基地项目、洋浦国际海产品及冻产品物流产业园项目预计能够在今年4月13日前开工。此外还有一批拟签约的项目。

3月16日下午,张勇军告诉海南日报记者,目前经过先期运作,已接触洽谈并达成初步合作意向一批项目,包括一批高新技术项目,目前该局正继续跟踪、积极推动,促成项目落地。

## 洋浦港发展目标

2020年

集装箱吞吐量达100万标箱,吞吐能力提升至170万标箱

2022年

集装箱吞吐量达300万标箱,吞吐能力达到430万标箱;自贸港航运政策有效实施,大宗商品集散基地初步形成

2025年

集装箱吞吐量完成500万标箱,吞吐能力达到700万标箱,港口货物吞吐量达到1.5亿吨;汇聚物流、商流、信息流、资金流,区域国际集装箱枢纽港地位基本确立

2035年

现代航运服务体系健全,港航智能化水平大幅提升,物流服务和通关效率比肩国际一流水平的自贸港,成为国家西部陆海通道航运枢纽

制图 陈海冰

洋浦港区小铲滩码头集装箱作业。本报记者 陈元才 摄

